

教育要情

第六期

中共河南省委高校工委
河南省教育厅 办公室

二〇一五年三月三十一日

河南科技大学 实施课内课外双轨并行人才培养模式 全面提升人才培养质量

近年来，河南科技大学大力推进人才培养模式改革，在“削减教学课时、改进教学方法、强化实践环节”的课程教育改革的基础上，积极构建课外培养架构，大力推进大学生课外培养工作体系建设，以多样化的举措和创新的工作推动课外培养工作，建立“课内课外双轨并行”的人才培养模式，努力培养高素质、应用型复合人才。

一是树立“面向学生、服务学生、培养学生”工作理念。为落实“全员参与、全线延伸、全方位渗透、全过程贯通”的大学

生思想政治教育工作思路，学校出台《关于进一步加强“面向学生、服务学生、培养学生”作风建设工作的若干意见》，向全校广大干部教师提出了关爱学生、引领成才等六项要求。与此同时，学生工作部门提出了服务承诺制、首接责任制、清单告知制、限时办结制、失职追究制等工作制度，为全面推进党政管理干部在课外培养学生奠定思想保障和制度基础。

二是确立学生工作创特色、出成效、上水平的工作目标。近年来学校深入贯彻落实学生工作精细化管理的工作理念，提出了“重视理念管理、重视过程管理、重视规范管理、重视执行管理、重视量化管理、重视成效管理”精细化管理要求，形成了“精准、细致、规范、深入、持久”的精细化管理方针，实现了“思路清晰、任务明确、重点突出、成效显著”精细化工作目标。与此同时，大力开展“学生工作特色基地建设”、“五大帮扶体系建设”、“思想问题回答工程”、“课外教育平台建设”、“品牌化校园文化建设”等工作，开展了丰富多彩的课外培养新探索，形成了独具特色的学生工作新局面。

三是推进校级领导和处级干部直接参与学生培养工作。为充分发挥学校领导和党政管理干部在大学生课外培养中的特殊作用，学校出台《关于开展校级领导和处级干部联系学生班级的实施意见》，建立校级领导和处级干部联系学生班级制度，明确领导干部每学期要做到“五个一”：即参与一次学生班会或专题教育等活动；走访一次学生宿舍；深入教室听一堂课；同辅导员、班级

导师进行一次工作交流；结合自身专业特长举行一次讲座或座谈。学校领导和广大处级干部，走进教室，走进宿舍，与学生面对面，交流人生感悟和为人处事之道，讲哲理、讲方法、讲学校、讲社会。很多学生学到了课堂上学不到的东西。

四是建立大学生提案制度引导学生参与学校民主管理。为主动适应高等教育改革发展的需要和大学生成长成才的新要求，学校制定了《关于建立大学生提案制度的实施意见》。在学生中成立了大学生提案工作委员会，大学生提案工作委员会面向校、院两级学生会和研究生会征集提案，经过筛选、论证提交学校研究解决。这一举动，不仅激发了广大学生参与学校民主管理的积极性，也让广大学生更加了解学校，学会如何科学、民主、理智地表达利益和需求，同时学校也能够更具针对性地解决学生关切的问题，为大学生的健康成长创造了良好的环境。

五是选聘高层次人才参与大学生学业发展指导。为持续加强大学生学业发展指导工作，充分发挥高层教师在人才培养中的重要作用，学校在积极引导辅导员参与大学生课外培养的同时，制定出台《河南科技大学学业导师管理暂行办法》，为每个本科专业的学生选聘具有良好的思想政治素质、熟悉学科专业发展方向、熟悉人才培养的规律、具有较高学术和育人声望的博士或教授，组建学业导师队伍，通过高水平学术讲座、报告会、交流会、咨询活动等，为学生开展思想引领、课外培养、专业指导和学业咨询，形成课外培养与课内培养相呼应的培养机制，引导学生树立

远大目标，统筹规划学业发展。

六是统筹规划全面推进大学生课外培养工作。经过几年的探索，学校正式出台《河南科技大学大学生课外培养工作指导纲要》，对大学生课外培养工作的体系与内容、渠道与途径、目标与任务、原则与要求、实施与保障、考核与评价等提出了明确的指导意见和行动规范，标志着“课内课外双轨并行”的人才培养模式正式确立，人才培养质量显著提高。